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A nemzetközi helyzet. 
(Sr.) Érdekes figyelemmel kisérni azon 

változást, melyen az európai nemzetközi hely- 
get, a berlini congressus után és nagyrész- 
ben annak következtében átment. Tagadha- 
tatlan, hogy a súlypont változott. Mikor az 
orosz-török háboru megindult, ugy látszott, 
mintha minden Oroszország akaratától függ- 
ne, nemcsak keleten, de Európában általá- 
ban. Az előzmények sok alapot. szolgáltat- 

tak erre. Mert a krimi hadjárat óta Európa 

egészen elhanyagolta keletet, mintba véron- 

tásának. eredményét kivánta volna megsemmi- 
sitni, nemcsak múlasztott sokat a nemzetközi 
egyensúly róvására nézve, de egyenesen az 
ellen cselekedett is. A párisi békének keletre 
vonatkozó kikötéseit és biztositékait csaknem 
egészen megsemmisité. Az orosz diplomatia 
győzött Londonban és az orosz pénz dolgo- 
zott keleten, még Konstantinápolyban is. A 
talaj tehát nagy mértékben praeparálva volt 
Oroszország számára. Ekkor aztán fellépett 
Oroszország - eleinte nehezen bár, de végre 
teljesen győzedelmeskedett, nyugati Európa 

titkos megáltapodások és alkudozások mellett 
ugyan, de aggodalmat keltő passivitással néz- 
te, sőt a közvélemény széles a világon min- 
denütt támogatá, biztositá Oroszországot. Lét- 
rejött a Sanstefanoi béke, melyben egy nagy 
Bulgária, nagy Szerbia és Montenegro szép- 
ségesen ki volt kerekitve. Ekkor jőó az első 
tiltakozás - Andrássy. részéről, az első meg- 
hivó egy congressusra, Andrássy felszólalásá- 
ra - Németország részéről. A legtöbb ember 
azt mondá: parádó az egész. Oroszország a 
puszta szóra engedni nem fog, megmarad a 
Balkánon, mint kelet ura. A jelszó az volt, 
hogy a muszka soha ki nem vonul a Bal- 
kánról. Beszéltek Panszlaviáról, Délszláviáról 

és érdekeink feláldozásáról, melyet, a kik 
legalább okoskodtak, úgy fejeztek ki, hogy 
nem lesz gondoskodva sem határainknak Dél- 
szlávia elleni biztonságáról, sem kereskedelmi 
érdekeinkről, sem Oroszország monopoliumá- 

nak megtöréséről. . 
Nem igy történt. A sanstefanoi béke 

tetemesen megnyirbálva, a török területi con- 
tinuitás biztositva, Szerbia terjeszkedése ha- 
tárunkról elterelve és Bulgáriával szembeál- 
litva, Oroszország helyett európai bizottsá- 
gokra bizva a tartományok szervezése, a ha- 
tárok körvonalozása, az orosz hadsereg kivo- 
nulása elhatározva lőn, kereskedelmi érde- 
keink biztositva. 

Ekkor aztán a kritika azt mondta, ez 
a berlini szerződés szép dolog, hanem papi- 
ron marad, végrehajtva nem lesz. Oroszor- 
szag vissza nem vonul. Nem úgy történt. A 
erlini szerződésnek épen a területi felosz- 

tásra és szervezésre vonatkozó része van leg- 
jobban végrehajtva és Uroszország teljesen 
visszavonulásra kényszeritve lőn. Hogy ez reá 
nézve Vereség volt, azt nemcsak a nem- 
zetk"zi határozatok bizonyitják, de bizonyitja 
egyszersmind az orosz nemzeti közhangulat 
is. A nihilista mozgalom ebből az elégület- 
lenségből táplálkozik, az orosz sajtó, el- 
nyómatottsága daczára ennek az elégület- 
lenségnek ad folytonosan kifejezést: ugy ak- 
kor, mikor monarchiánkat támadja, a Balkán 
felszigeten elfoglalt állása miatt; mint ak- 
kor, mikor Németországnak hütlenséget vet 
szemére. 

És ez egyszersmind a nemzetközi hely- 
zetben történt változásnak egy másik karak- 
teristikonja. Azt mondták sokan - és ez ké- 
pezé az ellenzék örökös vádját, hogy a há- 
rom császárszövetségnek két czélja van, az 
egyik a reactio, a másik monarchiánk ki- 
játszása, Oroszország túlsúlyának keleten és 
Németország monopoliumának, nyugaton, 
biztositása. Az eredmény azt bizonyitja , 
hogy a dolog nem igy áll, hanem áll 
úgy, hogy - Andrássy legrégibb mondá- 
S8 szerint - csak azért voltunk karonfogva, 
hogy a mélységbe ne sodortassunk és kolle. 
gánkat az igen messzi naladástól visszatart- 

s8uk. Ugy látszik: sikerült. Mert Németország 
nem Oroszországnak, hanem monarchiánknak 
segitett, az érdekek védelmében. Legalább a 
tényeken kivül, most ugyancsak bizonyitgat- 
jik az - orosz lapok. Még pedig, felösmer- 
hetől. g - Gorcsakoff inspiratiójára, Az a he- 
ves hirlapháboru, mely két hónap óta foly - 
Az orosz sereg kivonulásával összeesik. Mert 

, 

hiába, addig „csak remélt a medve, most 
már oda minden kedve. Csalódott. Es igy 
nem mi vagyunk a csalatott fél. A mi pe- 
dig érdekeinket illeti - a Limvonal biztosi- 
tása, a szerbvasúti csatlakozás nemzetközi 
szerződésben kikötése, a kereskedelmi szerző- 
dések érvényben tartása és változások esetén, 
számunkra elsőbbség biztositás, - ezek oly 
dolgok, melyek mindannyi bizonyságot tesz- 
nek érdekeink biztositásáról. 

A mi pedig nyugat Európát illeti, hát 
Németországon kivül, Anglia közelebb áll 
most hozzánk, mint valaha. Francziaország, 
Olaszország tisztességes távolban, az utóbbi 
némi féltékenységgel, (mi bizonyára nem a 
mi gyengülésünk vagy nemzetközi súlyban 
való csökkenésünk jele) respektálják monar- 
chiánkat és cselekvési szabadságát. A ki ezt 
a nemzetközi helyzetet nem tartja sokkal 
kedvezőbbnek, mint az 1866-ikit vagy 1870- 
től bármelyikéit - az lehet vak is, ellenzé- 
ki hirlapiró is: de nem józan, elfogulatlan 
politikus ! 

Schilling Rudolf 
elnöki beszédje a kolozsvári kir. közjegy- 

zői kamara f. év augusztus hó 30-kán 

tartott közgyülésén. 

(Vége.) 

legszomorubb valóság; oly valóság, a melyet nem 

iguotálhatank, mely elől nem térhetünk ki, de a 

melylyel kötelességüánk szembe nézni. 
Kötelességünk felszólalni a velünk szemben 

elkövetett igazságtalanság ellen; kötelességünk ki- 

jelenteni és bebizonyítani, hogy a bizalom elvesz- 
tését nem érdemeltük, arra okot mi nem szolgál- 
tattunk. 

Hogy a kormány és törvényhozás bizalmát 
elvesztettük, az kétségtelen, élő bizonyitéka annak 
a gyámügyi törvény, melyet a kormány javasolt 

és a törvényhozás megszavazott. 

Pedig csak ezen kamara közjegyzői szám 
szerint 22.en a lefolyt 1878-ik év végéig, tehát 
három és fél év alatt több mint 30,000 hagya- 

tékot tárgyaltak le és nyugodtan elmondhatjuk, 

hogy mupkájokért hibáztatásban nem részesülhet- 

tek, sem a biróságok, sem a közönség 1észéről. S 
a mellett, hogy rendbe hozták oly sok egyének, 

évek hosszu során függőben levő és az idő által 

összekúszált örökségi ügyeit; megmentették a bi- 
róságokat ezen nem biróságokhoz tartozó és birói 

működést annyira bénitó perenkivüli ügyek lejár- 
tatásától. : 

Műüködésünk jutalma pedig a bizalom meg- 
vonása volt. 

A hagyatéki ügyek kezelése nem közigazga- 

tási ügy, azaz igazságszolgáltatáshoz tartozik, de 

nem peres ügy és igy nem a biróságok tendője; 
hanem mint peren kivüli ögy, a közjegyzőké. 

A közjegyzői törvény hozatala alkalmával 

biztosittatott ezen ügykör a közjegyzőknek, ők ezen 

feltétellel lettek kinevezve és azon feltétellel fo- 
gadták is el állomásaikat. Oly kétoldalu szerző- 
dés volt tehát a kinevezés által biztositott ügykör, 

a melyet magánosok igy megcsonkitani nem let- 
tek volna jogositva. 

A közjegyzőknek hivataluk nemcsak előnyö- 
ket biztosit, hanein sulyos terheket is ró reájuk, 
egyedül a törvény által meghatározott cselekvési 
térre szorittatván, az államtól jövedelmet nem kap- 
ván, csakis a saját ügykörökben teljesitendő mun- 
kák dijára számíthatnak, elvétetvén pedig muuká- 
jok legnagyobb része, el lett véve jövedelmök is, 
a terhek pedig meghagyattak. 

Ezt tette a törvényhozás; hogy jogosan te- 
hette-é hogy fontos okok által utaltatott-e erre, 
abban én kételkedni, de. igennel felelni nem tu- 
dok. Nem is hallottam ezen intézkedés mellett 
semmi tartható érvet, egyedüli indokul csakis a 
hagytéki eljárás drága volta hozatott fel. : 
Ezen indok azonban nem igazolt, mert a 

tárgyalási dijak megbatározása a biróságok kezé- 
ben volt, a biróságoktól magas dijazást pedig nem 
elvezett egyik közjegyő sem. - De feltéve, hogy 
a dijazás kérdésében hibák észleltettek, nem 
az egész közjegyzői kart kellett volna munká- 
jának megvonása által sujtani, hanem a bibákat 
orvosolni. 

Szomoruan kimondhatjuk tehát, hogy a köz- 
jegyzők a törvényhozás által és magas kormány 

bizalmának indokolatlan elvonása által, ugy jo. 

gaibán, miutjövedelmükben megkárosittaitak, 
Mit szóljunk a biróságokról ? melyek - 

tisztelet a kivételeknek - a helyett, hog" a köz- 

jegyzőkben segéd organumokat tekintenének, csak 

A mit itt állitok, nem képzelődés, hanem a 

nem ellenségek gyanánt viselik magukat, szolgá- 
lataik igénybe vételét teljesen mellőzik, vagy oly 

csekély térre szoritják, hogy az számitásba sem 

jöhet. Inkább alkalmaznak végrehajtót, mint köz- 
jegyzőt; sőt nem alkalmazzák a kőzjegyzőt még 

ott sem, hol a közjegyzőt mellőzni világos tör- 

vénysértés. A közjegyző pedig nem vetélytársa a 
birónak, hanem segitsége, a kit a jövőbe tekin- 
tő biró örömmel üdvözölhetne, mert nincs még 

oly csekély ellentét, sem érdekeinkben, mint a 

milyen van az ügyvédekkel szemben, a kiknek 

irántunk létező ellenszenvét, habár igazolni nem 
is, de legalább vetélkedésből ki lehet magya- 
rázni. 

Mindaddig mig a biróságok nem veszik párt- 
fogásuk alá a közjegyzőket, addig ez intézmény a 

jelen adott viszonyok között pro-perálni nem fog. 

Miuden félreértés kikerülése végatt sietek hozzá- 

tenni, hogy a pártfogás alatt csakis azt értem, 

hogy adjanak munkát a közjegyzőknek, hogy ne 

kelljen várakozással tölteni az időt, mint azt ma 

tenni kénytelenek. 
Hogy eddig a biróságoktól, a közjegyzők 

munkában nem részesültek, azt legvilágosabban 

mutatják a következő számok. A kamara területén 

1875-1878-ig működött 22-283 körjegyző, ezek 

kaptak 1790 megbizást, tebát a négy évi átlag 

egy közjegyzőre évenként 20 megvizás. Közülök 

20 nena kapott semmi megbizást, 13 az évi át- 

lagoun alól kapott, 6 pedig azon felül:, tehát 

cseak 6 közjegyző volt, ki 20-nál több megbizást 
kapott. 

Az egyes éveket tekintve az arány még ked- 

vezőtlenebb, ugyanis 1875-ben az összes megb zás 

tett 113 at, átlag esik egy közjegyzőre 5, nam 

kapott egyet sem 7, sz átlagon alól kapott 8, 

azon felül 7, a ki legtöbb megbizást nyert, az 

kapott 32-őt, 1876-ban az összes megbizás volt 

4861, egy körjegyzőre esik 21, nem kapott sem- 
mit 4, átlagon alól 18, azon felül 6. 

1877-ben az összes megbizás tett 694 et, 

az átlag 30, nem kapott semmit 2, átlagon alól 

15, azon felül 5, legkevesebbe az az 1-1-et ka- 

pott 3 közjegyző, 2-2.őt 4 közjegyző. 
1878-ban 502-őt tett a megbizások száma, 

átlag volt 23, semmit sem kapott 2, átlagon alól 

14, azonfelül 6, egy körjegyző kapott 1-et, ő pe- 

dig 2-2.-őt. 
Mikor 28 körjegyző közül 4 folytononosan 

semmi megbizást sem kapott és 138 kapott 20 
megbizásnál kevesebbet, akkor e számok tsztán 

róságok részére nem léteznek. 

Ha még tekintetbe vesszük a közjegyzőknek 
a közokíratok szerkesztésénél tapasztalt ügyfor- 

galmát, akkor a fennebbi tapasztalat csak sötétebb 
szint nyerhet. 

1875-ben az évi átlaga a felvett okiratok. 
nak egy közjegyzőnél 46 volt, ezen alól vatt fel 
14, ezen felül 8 közjegyző, legkevesebbet vett fel 

a ki 3-at vett fel, a legtöbbet a ki 146 okiratot 
vett fel. 

1876-ban az évi atlag 131 volt, ezen alól 
vett fel 18, ezen felül 10. A legkevesebb volt 16, 
a legtöbb 406 egy közjegyzőnél. 

1877-ben az évi átlag volt 182, az átla- 

gon alól volt 18, azon felül 5, legkevesebbet 
vett fel, ki 13-at, legtöbbet ki 1287-et vett fel. 

1878-ban az évi átlag 130 volt, azon felül 

gyobb 464. 

Ezek a számok bizonyitják, hogy a köz- 
jegyző a közokirat szerkesztéséből fenn nem 
állhat. 

Mit tegyen tehát, hagyatékokat tárgyalás 

végett nem kap, birói megbizás nincs, a közok- 
irat felvétele elenyésző csekély . . mondom 

kénytelen tétlen várakozásban tölteni el idejét, 
És pedig ezen kénytelenséget maga a törvény 

readeli, mely követeli, hogy a közjegyző irodájá- 

ban, sőt még lakásán is éjjel nappal készen le- 

gyen a közönség szolgálatára és megtiltja, hogy 
bármely mellék foglalkozást szerezhessen. A köz- 
jegyző tehát várja a muakát s ha nem jön, nem 

keresheti azt, mert tiltja a törvény és tiltja kere- 
sete után szaladgálni hivatala méltósága. 

Minden tisztességes hivatásnak meg van a 
maga méltósága, a közjegyzői bivatalnak pedig 
kiválólag oly méltósága van, melyre mig büszke 
minden közjegyző, addig féltékenyen kell fez- 
nie azt. 

A nyomorral küzdő özjegyző, mi 
miként ! 

megőrizni, mie 
jegyző, miként fogja 

ent fog szert tenni kellő tekintély- 
ra Nem fog-e a létérti küzdelemmel áldozatul 
esni? Mind oly kérdések, melyekre feleletet adand 
az idó, mely meg fogja mutatni, hogy a közjegy- 

beszélnek s azt mondják, hogy a közjegyzők a bi- 

15, alol 7 volt, a legkisebb szám 24, a legna- 

ző tett-e többet, minthogy önfeláldozással egyen- 
gette a jövő számára az utat. 

Homályos a mi jövőnk, de nem bízonytalan 
maga a közjegyzői intézmény jóvője. A közjegyző 
nélkülözhetlen ma már, el kell, hogy foglalja a 
mult annyira népszerű alakjainak, a táblabirák- 
nak és a hiteles helyeknek őrökév és megsokasod- 
va kell, hogy őszinte hüsége által megnyerje a fe- 
lek teljes bizalmát. 

Nem kételkedem, ez be fog következni, hogy 
mi megérjük-e, ez a mi élet kérdésüak. - Ö- 
magunkra bagyatva bizonyára nem érjük meg, 
sürgessük bát, a minket és az intézményt jogosan 
megillető pártfogást, melyet kérve, mi nem ké. 
rűak egyebet, mint a mit követelhet az ál- 
lamtól a legutolsó napszámos is, munkát és 
munkát! 

Azt hiszem, hogy a tisztelt kartársak egy- 
hangu nézetével találkozom, ha kimondom, hogy 
a közjegyzői intézmény fonnállása szükségkép meg- 
követeli azt : 

1. hogy a telekkönyvi ügyekben a hitelesi- 
tési kényszer bebozassék ; 

2 hogy a hagyatékok tárgyalása illetékes 
közegekre, közjegyzőkre bizassók; és 

3. hogy a birói megbizásokba teljes mérv- 
ben részesüljenek. 

Csak igy tartható fenn a közjegyzői intéz- 

mény, csak igy lesz lehetséges, hogy megfeleljen 
hivatásának és megtudja érni azt az időt, a mi- 
kor saját ereje tudatában nélkülözheti a támo- 
gatást. 

A közjegyzői intézmény fenn állására szük- 
séges a jelzett támozatás, az intézmény fenntar- 
tása pedig oly közérlek, mely ma el nem ejthető 
már, tehát a szükséges javitásnak meg kellene 
történnie. 

De ne ringassuk magunkat biu remények- 
ben; ha ugy tüntettetik fal a halyzat, hogy a 
kényszer behozatala és a hagyatékok tárgyalása a 
közjegyzői intézmény érdekében kivánatos, akkor 
nem fog bekővetkezni az. 

Meg kell győzni példákkal a közönséget ar- 
ról, hogy a telekkönyvi jogok szerzésénél, leg- 
alább az irástudatlanok részéről, szükséges a hi- 
telesités. Ba kell bizonyitanunk, hogy a hagyató- 
kok tárgyalása jolen kezslés mellett sem jobban, 
sem olcsobban nem folytattatik. 

Mind ezt tennünk pedig nem nehéz, mert 
minbdnyájan tapasztalásból tudjuk, hogy a te 
lekkönyvi jogok szerzésénél, részint könnyelmü- 
ségből, résziat rosz akaratból, a legnagyobb va- 
lotlanságok szolgálnak telekkönyvi beadványok 
alapjául. 

Szedjük össze tehát adatainkat s ezek a lag- 
hatalmasabb érvek lesznek, az eddigi rendszer meg- 
változtatás mellett. 

A közel multhan, az állam hivatalos és nem 
hivatalos köreinek figyelme kizárólag a kül po- 
litikával foglalkozott s a törványhozás terén is, 
minden tevékenységet megbénitott s mintegy azon 
érzést tette a polgároknál is uralkodóvá, hogy 
mig a fügőbben levő kérdések nincsenek megoldva, 
addig sem nem lehet, sam nem kell egyébbel fog- 

lalkozni. 

Ezt az érzést azonban, csakis a jövő iránti 
rettegés igazolbatja. 

Ögy tetszik, mintha a bizodalom kezdené 
elfoglalni helyét és az idő alkalma volna a cse- 
lekvésre. 

Az elmondottak képezik észleleteim eredmé- 
nyét, ba önök előtt ösmeretesek és az önök vézeté- 
vel találnak, akkor engedjék hizelegnem magam- 
nak azon örömmel, hogy gondolatainkat tolmá- 
csoltam; ha meg czáfoltatom, akkor örömem na- 
gyobb leend, mert megtanitanak hinni a jővőben, 
melyet távol vagy kétesnek látok. 

Legyen véleményük bármilyen, de engedjék 
kérnem, hogy terjesszék ki tanácskozásaikat a je- 
len állapot felett és ne engedjenek több évet el- 
telni várakozásban. 

Cselekvés a férfi joga és kötelessége; teljesti- 
sük azt, a többi a sors kezében van. 

A technika és technikusok Ma- 
gyarországon. 

Hieronimy X árolytól. 
(A mérnök- í épitész-egylet kolozsvári szakülésén.) 

Tisztelt egyetemes szaküiés ! 

Midőn egyletünk választmánya azon óhajtás 

által vezéreltetve, hogy az ország különböző ré- 

szeiben lakó szaktársainknak egy évben egyszer- 

bél többszőr nyujtson módot a találkozásra : ezen 
egyetemes szakülést ide Kolozsvárra hivta egybe; 
ezzel vidéken lakó szaktársainak egy régen óhaj- 

tartotta, hogy azok, a kik a fővárosban laknak, 
keressék fel attól távol lakó elvtársaikat, kik min- 
den évben legalább egyszer bennüuket látogatnak 
meg; máltányosnak tartotta ezt azért is, mert 
sem számban nem vagyunk elegen, sem anyagi 
helyzetünk nem olyan, hogy a Budapesten széke- 
ló egylet fennállásának koczkáztatása nélkül, vi- 
déki egyleteket is alakithatnánk. 

EÉs midőn egyletünk ezen vidéki ülések s0. 
rát megkezdve, az első kirándulás czétljául Kolozs- 
várt tüzte ki, tiszteletét akarta kimutatni ezen 
testvérország irányában, mely annyi századon át 
a politikai események által a királyhágón túli ré- 
szektől elszakitva, különböző nemzetek által lak- 
va, s0ha sem szünt meg a magyarság önálló ál- 
lamiságának bátor előharczosa lenni. ] 

Ugyanazon alapeszme, mely a két testvéror- 
szágnak Uuióját hozta létra: a rokon-elemek szó- 
rosabb csatlakozása, hogy az élet viszontagságait, 
egymást kölcsönösen támogatva, diadalmasan le- 
küzdhessék, képezi egyesületünk megalakulásának 
és törekvéseinek czélját. Neküánk magyar mérnő- 
köknek is együttesen vállvetve kell egymást segi- 
tenőnk, ha el akarjuk érni, hogy a magyar mér- 
nökség a hazában érvényre jusson; ha el akarjuk 
foglalai, magunknak kiküzdeni nemzetünk társa- 
dalmában a minket, nézetünk szerint, megillető 
helyet. 

Szakmánknak, a technikai tudománynak és 
gyakorlati tecbnikai készültségnek fontosságát el- 
ösmeri mindenki. Az emberi fejlődés történetének 
legbivatottabb taglalói megegyeznek abban, hogy 
a kőnyomtatás mesterségének feltalálása óta sem- 
mi sem gyakorolt az emberi nem sorsára olyan 
mélyreható benyomást, mint a gőzgép feltalálása. 
A gőzgép használatával és annak sokoldalu alkal- 
mazásával egy uj korszak kezdődik az emberiség 
történetében. A gőzgép foltalálása tette lehetővé a 
gyáripar keleikezését. és ezzel olyan nagymérvü 
muuokafelosztást, me"y a nemzetek termelőképes- 
ségét sokszorosan fokozta. 

A gőzgép sokoldalu alkalmazása emelte a 
nemzetek vagyonosodását a mostani korábbi idők 
képzeletét felülmuló fokra, az tette lehetővé az 
anyagi jólétnek olyan széléskörben való elterjedé- 
sét; de nem csak az any gi jólétnek, hanem az 
emberi nem legdrágább erkölcsi kincsének, az egyé- 
ni szabadság, a nemzeti önállóság és föggetlenség 
megszilárditásának leghatalumasabb eszköze. Mert 
azon nemzetek, melyek abyagi segédforrásaikat 
legtökeletesebben kifejtették, ezzel szabadságukat, 
függetlenségüket és dicsőségüket megingathatat- 
lanul megállapitották. ; 

És a polgárosodás minden hatalmas eszkő- 
zeinek megt-remtése a techobika feladata. 

A techvikusok feladata létesiteni azon ha- 
talmas közlekedési eszközöket, melyek a világ sor- 
sát megváltoztatták; az ő körébe vág azon gyár- 
telepek létesitése, melyek a nemzetek hatalmának 
alapját képezik. És azért méltán mondhatjuk, 
hogy szakonánknak fontosságát el nem ösmerni, 
kicsinyelni nem lehet. 

De Amerikán kivül alig van ország, hol 
olyan közvetlenséggel tárulnának fel a szemlélő 
előtt azon roppant meszeható változások, melye- 
ket a technka előidéz, miat épan hazánk. 

A nemzeti ébredés ideje nálunk az 1840-es 
évekrea esik, midőn a nemzet buzgó óhajának, tő- 
rekvéseinek és lankadatlan küzdelmének tárgyát 
a törvény előtti egyenlőség, a jogbiztonság, a val- 
lásszabadság nagy eszmémnek valósítása képezte; 
ezzel egyidejüleg kezdődtek az ország anyagi jól- 
létének emelését czélzó törekvések is. Ezen idő- 
ben született meg a folyók szabályozásának esz- 
méje, ezen időben kezdődik egy nagy nemzeti vas- 

uthálózat létrehozására tölekvő mozgalom. 
Azóta alig mult negyven év, alig tünt le a. 

eselekvés teréről egy nemzedék: és minő óriási 
változás. Ha végig nézünk azon roppant területe- 
ken, melyek negyven év előtt az évnek nagyobb 
részén át vizzel boritott legelőkből és nádasokból 
állottak, és melyeken az utas hetekig nyom nél- 
kül bolyongott, bogy az ország szélitől annak fő- 
városáig eljuthasson, ha felidézzük képzeletünkben 
az akkori helyzetet, a midőn voltak az országnak 
olyan vidékei, hova a posta egy évben egyszer 
járt; midőn áruszállitásra, és ezzel az ország bő 
terményeinek értékesitésére gondolni sem lehetett; 
és összehasonlítjuk ezen állapotokat a maijakkal, 
lehetetlen, hogy csodálat el ne fogjou azon rop- 
pant oáitozások felett, melyeket a technika mű- 
vei hoztak ezen országban létre. 

Az anyagi téren való nagy haladásnak kor- 
szaka a nyugot-európai államokban is ugyanazon 

idöben, az 1840-es években kezdődött, akkor kez- 

dett ott is épülni azon nagy vasuthálózat, mely 

tott kiváncágának vélt megfelelni. MeltányosnakNyu got-Európát loritja; ekhor kezdett ott is a



gyáripar nagy méttékben emelkedni és azzal a 

népesség is vagyonosodni; de ezen államokban az 

utolsó negyven év alatt tapasztalt átalakul
ás még 

sem volt oly nagy, mint hazánkban. 

Németországnak, Francziaországnak és Ang- 

liának az 1840-es évek előtt is volt már sok száz 

és ezer mértföldre menő uthálózata, mely nagy- 

rószben még a mult század végén épült; Fran- 

cziaországnak és Angliának már 1840 előtt volt 

hatalmas csatorna-hálózata, mely a vizeni közle- 

kedésnek ma is utánzásra méltó példáját mutat- 

ja, és ennek folytán ezen államokban 1840 előtt 

is volt már virágzó kereskedés és jelentéke
ny for- 

galom. 

Ellanben, hazánkban mind az, a mit közle 

kedési eszközökben, vizszabályozási művekben bi- 

runk, szóval mindaz, a mi ma a forgalmat és ke- 

reskedést közvetiti, 1840 év óta létesült. 

Negünk 1848 előtt rendesen fentartott kő- 

utaiak nem voltak. - Épültek ugyan utak ha- 

zánkban 1848 előtt is, de azok megépittetésük 

után sorsukra hagyattak, és a kőutakaak azon 

folytonos gondozása, mely ezen szézad találmá- 

nya, bazánkbau csak az 1850 es évek óta van 

divatban. 

Igaz, hogy kőutbálózatunk még ma is arány- 

talan rövid, és kőutainknak kiépitése, és az ut- 

ügynek törvényszerinti szabályozása égető kérdés; 

de államutaiok országszerte mindenütt, a megyei 

utak pedig igen sok törvényhatóság területén oly 

jó karban vannak, hogy vetekennek a kültöld bár- 

mely államainak utjaival. 

És ezen országban, melynek közutjai alig 

voltak, a vasutépités oly lázas robhamossággal tör- 

tént, mint Europa egy államában sem. 

Az első gózmozdony-vasut 1846. jul. 1-én 

adatott át a forgalomnak; 1867-b n, midőn a 

magyar kormány megalakult, a vasutak hossza 

295 mföldet tett; és ezen szerény hálszat 1876- 

ban már 869 mföldre, tehát 574 mértföl
ddel za- 

porodott. Órjási megfeszitése volt 6z nemzeti 

erőnknek, mert az ezen vasuthálózatba fektetett 

tőke után fizerendő évjáradék 55 millió forintot 

tesz; tehát oly nagy összeget, mely állami ház- 

tartásunkra rendelkezésre álló összeggel arányban 

alig áll. 

Mily roppant változást okoz e vasuthálózat, 

szavakban nehezen kifejezhető. Talán még legál- 

talánosabb képet nyerünk az által, ba tekintetbe 

veszszük, hogy ezen hbálózaton majdnem ezer da- 

rab mozdony vaa folytonos mozgásban, hogy a 

vas"tak szolgálatában öt fezer hivatalnok, 12.000 

szolga és 24,000 állandó munkás áll. 

Hogy mit köszönünk e vasuthálózatnak, és 

milyen volt a helyze: ezelőtt 40 évvel, ariól ta 

lán az által nyerűnk helyes fogalmat, ba elkép- 

zeljük, mi történnék akkor, ha valamelyik vona- 

lon a forgalom egyszerze szünetelne. 

És ugyanazon negyven év alatt, mely meg- 

alkotta mindazt, a mit közlekedési eszközben bi- 

runk és megadta ezzel az eszközt az ország ter- 

ményeinek értékesitésére, a technica meghóditot- 

ta ezen országnak a holdak millióit a vizszabá- 

lyozás által. 

Mert nem-e valósággal megháditottuk azon 

240 négyszőg mértföldet, mely területben egyenlő
 

a Szászországgal vagy a badeni nagyherczegség- 

gel, midőn ezen területeken, melyeken az előtt 

ándnál, kákápál alig termett egyéb, most majo- 

rok, rendezett gazdaságok vannak. Lehet-e tagad- 

ni, hogy ezen munkák által az ország tecmelési 

képessége sokszorosan fokoztatott; a közegészségi 

állapotok megjavittattak, mert meg lőnek szün- 

tetve azon mocsárlázak, melyek honunk rónáinak 

szomoru sajátságát képezték. 

Kevesen vannak ma, a kik a Tiszaszabá- 

lyozás rendszerének ócsárlása közepette megemlé- 

keznének annak hasznairól, pedig a hullámz
ó bu- 

zavetések suhogása és a cséplőgép dübörgése elég 

hangosan szól ma ott, hol azelött csak a vizi ma- 

darakkiáltása szakitotta meg a csöndet. ! 

És bár ha általános a panasz gyáriparunk 

elmaradottsága felett, lehet-e tagadni, hogy egyes 

iparágak nálunk is virágoznak, és hogyjezek mind 

az utolsó negyven év alatt keletkeztek. Még min- 

dig fejletlen mezőgazdaságunk mellett lehetetlen, 

hogy az ipar nagyobb lendületet nyerjen, de azon 

iparágak, melyek a mezőgazdasággal kapcsolato- 

sak, láthatólag erősödnek, izmosodnak. 

Igaz, hogy közlekedési eszközeinket nem elég 

rendszeresen szaporitottuk; valamint vasúthálóza- 

lunk kiterjedése nem áll helyes arányban kőúta- 

ink hoszszával; nem lehet kétségbe vonni, hogy 

ájabb vasútainkba nagyobb tőkét fektettünk be, 

mint a mennyit azok forgalmi viszonyaikhoz mér- 

ten befektetni szabad lett volna; tagadhatatlan, 

hogy a kültöldi, ki látja hatalmas folyóinkat, cso- 

dálkozik azon, hogy alig van rajtuk hajózás; de 

azt tagadnunk nem lehet, hogy hazánk az utóbbi 

negyven év alatt roppant változáson ment át, hogy 

az anyagi viszonyok ezen idő alatt rendkivül ja- 

vultak és hogy ezen változást, ezen javulást ha- 

sánk a technica létesitményeinek köszöni. Ezen 

javulás a vizek szabályozása, az útak és vasútak 

épitése, a gőzmalmok, szeszgyárak alapitása, a 

gőzcséplőgépek meghonositása nélkül nem is len- 

ne képzelhető. 
De ha végig tekintünk oly módon a tech- 

nicai tevékenységen hazánkban, és látjuk azon 

pagy horderejű szolgálatokat, melyeket a technica 

Alkotásainak köszön hazánk, ópmagunk iránti kö- 

telességünk felvetni a kérdést, minő részűdnk van 

nekünk, magyar mérnököknek, ezen munkában. 

Kötelességünk ezt tenni ma, midőn helyzetünket 

birálva, nem zárkozhatunk el azon kesesü vallo- 

más elől, hogy a magyar mérnőkség saját nem- 

setének bizalmával nem dicsekedhetik. 

Nemzetünk, mely annyira exclusiv, mely 

nem tür semmi idegent, mely nyelvében az ide- 

gen műszaki elnevezéseket sem engedte meghono- 

sodni, mely semmi áron nem engedné meg, hogy 

tudományos intézeteinkre bármily nagyérdemü 

idegen tanárok hivassanak meg; majdnem egy- 

hangulag követeli, hogy a hazában felmerülő mű- 

szaki kérdések felett idegen mérnökök mondjanak 

véleményt oly kérdések felett melyeknek helyes 

megoldása a belyzetnek, az anyagi és közigazga- 

tási viszonyoknak legrészletesebb ösmeretét kiván- 

ja meg. 

Kötelességünknek tartom nyiltan felvetni a 

kérdést, mi ezen nemzetünk jellemével össze nem 

egyeztethető jelenség oka. 

Midőn hazánkban ez előtt 40 évvel az első 

technicai művek alxotása kezdeményeztetett; mi- 

áőn a lánczbid épitése tervbe vétetett és a Ti- 

szaszabályozás nagy műve megindittatott, sem a 

megyék, melyeknek kezében volt az állami köz- 

igazgatás legnagyobb része, technicai ügyekkel 

nem sokat törődtek, sem a központi országos kor- 

máoy nagyobb mérnöki épitményeket nem létesi- 

tett; és ennek folytán sem a megyéknél alkalma- 

zott, sem a kormány szolgálatában álló mérnő- 

köknek gyakorlati tevékonységre terük nem volt. 

A magán mérnök pedig azon időben túinyomólag 

földméréssel, tagositással és talán gazdasági épit- 

kezésekkel foglalkozott. 

Midőn azután a lánczhidnak tervezetéről és 

épitéséről volt szó, ezen feladattal angol mérnök 

bizatott meg. 

Ezen lánczbidat egy magiu részvény-társa- 

ság terveztette és épittette, és azon mérnöknek 

megválasztásában, kire e motu nentalis mű vég- 

rebajtását bizta, teljesen önádóan, a kormácytól 

föggetlenül járt el, mindazonáltal nem lebet két- 

ség az iránt, hogy a nemzet nagy többsége he- 

lyeselte azon időben ezsn eljárást, mert csikugyan 

magyar mérnök, ki hasonló művet tényleg már 

alkotott voloa, nem létezett. Nem sokára azután 

magyar méruókök fölvételei és muukái alapján 

elkészitette Vásárhelyi Pál a Tiszaszabályozás ter- 

vét. Ezen tervezet felülbirálására is idegen szak- 

értők hivattak meg. Itt már országos ügyről volt 

szó, olyan művelet, helyesebben, a műveletek ösz- 

szefüggő sorának végrehajtásáról, melyről tudva 

volt, bogy évtizedek folytonos munkásságát fogja 

igénybe venni. 

A meghivott külföldi szakértők egyikének a 

Tiszaszabályozásról irt véleményes jelentése ma is 

közkézen forog; ösmerik nemcsak tisztelt tagtár- 

saim, de ismeri a nemzetnek nagy többsége; és 

mindenki, a ki ma a Tiszaszabályozásról szól vagy 

ir, hivatkozik a véleményében elmondott nézetek- 

re. Daczára azon őszinte tiszteletnek, melylyel a 

nagytapasztalatu és nagyérdemű mérnök emléké- 

nek tartozunk; az általa adott vélemény a uem- 

zetnek hasznára alig volt. A vizműtani tételekre, 

melyek véleményében foglaltatnak, mindmegany- 

nyi kétségbevonhatlan igazságok és a vélemény a 

maga egészében mégis igen sok fogalomzavart 

okozott. 

A dolog természetében fekszik ez. A véle- 

mény nem concrat kidolgozott terv felett adatott, 

melyben a véghez viendő szabályozási műnek 

minden részlete fel volt tüntetve, hanem egy irott 

javaslat felett, mely a szabályozásnál követendő 

elveket foglalta magában. A szakvélemény sem 

nyujtott egy concret tervet, hanem véleményt, ut- 

baigazitást adott, miként kelljen a Tiszaszabályo- 

zás nagymunkáját meginditani és végrehajtani. 

Ezen feladatnak ő, nézetem szorint, kitü- 

nően felelt meg, kitünően azért, mert nem álli- 

tott fel absolut eljárási szabályokat, hanem javas- 

latait, tekintettel a még kellően ki nem nyomo- 

zott helyi viszonyokra, olausulákhoz kötötte. Igy 

például véleményében többszőr hangoztatja azon 

elvet, hogy a töltések egymástóli távola lehető 

nagy legyen; de mindig hozzá teszi, hogy a meg- 

állapitandó töltés-távtól el is lehet térni, ha azt 

a helyi körülmények ugy kivánják. Azt mondja, 

hogy az átmetszéseket alólról felfelé kell képezni, 

de egyszersmind megengedi, hogy ezen szabály- 

tól el lehessen térni, ha a helyi viszonyok megki- 

vánják. Ennek aznfán az a következménye, hogy 

a még legellentétesebb nézetüek is egyenlő jogo- 

sultsággal hivatkoznak e véleményre. 

Két, ezen időben kezdeményezett, nagyobb 

mű közül, tehát, az egyiket egészen külfőldi mér- 

nök tervezte és hajtotta végre, a másikat, a Ti- 

szaszabályozást, nem merték az illetők megkez- 

deni, mig felette kültöldinek véleményét nem hal- 

lották. 
(Vége köv.) 

A magy. mérnök- és épitész-egylet 

vándorgyűlése Kolozsvártt. 

- 1879. szept, 8. - 

Az Országos Magyar 

Egylet első vándorgyülését, összekőtve kirándulás- 

s. 
egyletnek ez volt az els' vándorgyülése; szinhe- 

lyéül városunkat szemelte ki; de kirándulásukat 

egyuttal kiterjesztettték a magyar államvasutak 

egyik tecbnicailag oly érdekes vonalára: a keleti 

vasutra is, melyen egészen a romániai csatlakozá- 

sig fognak menni. 
Az egylet vándorgyűlése rendezésénél vezér- 

elvőül azt tüzte ki, hogy lehetőleg kerül minden 

feltünést, zajt, nehogy annak szakszerű, tudomá- 

nyos czélja és jelentősége iránt a hazai közönség- 

ben balvélemény támadjon s nehogy a kezdemény 

olyan irányt adjon a vándorgyüléseknek, mely 

az egyletnek a hazai technicai ügyek terén kifej- 

tendő komoly munkásságát idővei netalán háttér- 

be szorithatná. 

Ez a technicusokhoz méltó komolyjirány érvé- 

nyesitése okozta, hogy az első vándorgyülést, mely- 

nek szinhelyéül az egylet elismerésre méltó elő- 

zékenységggel épen Kolozsvárt és az erdélyi ré- 

szeket szemelte ki, nem előzte meg a hir az a 

nagyhangu lármája, mely más egyesületek ilyen 

vándorgyüléseitől nem szokott elmaradni. 

De azért városunk intelligens köreiben nagy 

érdekeltséggel vártuk mindnyájan azt a külön- 

vonatot, mely az egyletnek e kiránduláson részt- 

vevő tagjait vasárnap este körünkbe hozandó 

volt. A kirándulásban mintegy 130 egyleti tag 

vett rószt az ország különbözö részeiből, legtöb- 

ben természetszerüen a fővárosból. A résztvevők 

sorában ott volt a hazai épitész- és mérnőki kar 

sok országos nevű celebritása, a tőbbek között ; 

Hieronymi Károly, a közmunka- és közlekedés- 

ügyi miniszterium államtitkára, egyuttal egyik 

egyleti alelnök Tolnai Lajos, a magyar államvas- 

tész s egyuttal az egylet második alelnöke, Éj- 

szaki Károly mérnök és jeles vigjátókiró, Steindl 

lmre a vajdabunyadi vár jeles restauratora, Ney 

Bála műegyet-mi tanár, Schvarczel Sándor mér- 

nök s egyleti titkár, Wein János a budapesti 

vizvezatóék igazgatója, Fábián János. Grőtschel 

Iore, Szegheő Géza, Micskey Imre, Szilágyi La- 

jos, Krenner József, Ambrozovics Bóla, Tarczalo- 

vics Sándor, Heuffel adolt, itjabb Perczel Mór, 

Leutner Károly, Zsák Hugó, mindmegannyi de- 

rék szakférfi, kiknek majd mindomka etőselő hi- 

vatalos állást is tolt be. a krándulókkal jöttek 

a lővárosból : Gerlóczy Károly ftővárosi első al- 

polgármeeter, Körözsi József a fővárosi statistikai 

mvatal igazgatója, ezuttal mint a „Hon" tudó- 

sitója, Szokolay Kornél, mint a ,„Pesther Llo- 

yd", „Egyetértés és „Pesti Hirlap" tudósitója. 

A vendégek fogadására Kolozsvártt az egy- 

let itteni tagjai közül egy bizottság alakult, mely 

vasárnap estve mintegy negyven kocsival vonult 

ki az érkezők elé; a városi hatóság élén Simon 

E. kir. tanácsos és polgármester, valamint Mi- 

norich Károly főkapitány urakkal, továbbá gróf 

Eszterhágy Kálmán főispán, Bokros Elek ügy- 

véd és országgyűlési képviselő. a kolozsvári egy- 

leti tagok közül pedig Székely János királyi fő- 

mérnök, Kugler Mihály állomásfőnök, Vélits La- 

jos, Incze Kálmán, Korbuly Jőzsef, Himmelstein 

József, Fülőp Lajos, Dobjeczki Sándor és Hor- 

váth Gyula mérnökök és épitészek szintén megje- 

lentek a pályaudvaron, valamint számosan a nagy- 

közönség köréből. 

A mint aztán úgy fél 10 óra tájt a külön- 

vonat a lampionokkal és lámpákkal csincsan ki- 

világitott indóház elé berobogott és vendégeink le- 

szállottak: a városi hatóság és közönság nevében 

a gyöngélkedő polgármester helyett Minorich Ká- 

roly tőkapitány nehány meleg szóban üdvözőölte az 

egylet tagjait, köszönetet mondván a figyelemért, 

melyben az egylet Kolozsvárt azáltal részeltette, 

hogy első vándorgyülése szinhelyéül épen e vá- 

rost választotta. 

Szavaira a vendégek nevében Hieronymi ál- 

lamtitkár és alelnök válaszolt, melegen megköszön- 

ve a fogadtatást. 

Eután ki-ki kocsijára ült s miután fölke- 

reste a rendező bizottság által nagyrészt magán- 

házaknál kijelölt lakását s ott átöltözködőt: sietett 

az Ujvilágba, ahol csakhamar össze volt gyülve 

vendégeink nagyobb része, köztük az egylet tiszt- 

viselői kara. Az Ujvilág mulatókertjét, különben 

is, a legszebb közönség népesitette meg ez estén, 

mely a legszebb nyári idővel kedveskedett. 

Pongráczók jó zenéje mellett aztán csakhamar 

megeredt az ismerkedés kedélyes folyamatja, úgy 

hogy éjfél felé már a legjobb benyomással tértek 

vendégeink szállásaikra. 

Hétfon délelőtt a városi Vigadóban tartott 

szakülést vendégeiak a város nevezetességeinek meg 

szemlélésére haszná:ták föl; ezek sorában termé- 

szetesen a technicai és arcnitectonicai látnivalók 

foglalták el a legelső helyet. Kisebb-nagyobb cso- 

portokra oszolva megtekinték a muzeumi régiség- 

tárt, a Muzeum-épületet és kertet, a góthstylű pi- 

aczi templomot, stb. A borászat és piaczészet nem 

tartozik ugyan sem a technicai tudományok, sem 

az épitészet körébe; de szivélyes meghivásra egy 

nagy csoport megszemlélte az erdélyi Pincze-Egy- 

letnek az egyetem helyiségei alatt levő nagy mé- 

ratekben berendezett pinczéit. 

Következett 11 órakor a városi Vigadó nagy- 

ermében a szakülés. az egyleti tagok, tán fölös- 

Mérnök- és Épitész- leges is fölemlitenünk, teljes számuzal jelentek me
g; 

de városunk nagyközönsége kőréből is sokai *90- 

sal a brassó-tömősi vasuthoz és a vajdahunydi zott oda az érdekeltség s a többek között ott lát- 

várhoz, tegnapelőtt tartot:a meg Kolozsvártt. Az tuk gr. Eszterházy K. főispánt, Simon Elek pol- 

utak főigazgatója, Yoi Miklós a nagymérvüű épi- 

gármestert, Lauber K. cs. és kir. altábornagyot, 
Ghyczy B. honvédtábornokot, Bokros Elek orsz. 
képviselőt, többeket az egyetami tanári karok tag- 

jai közül, stb., az ablakokat pedig szép női kö- 

zönség töltötte meg. 

A közönség elhelyezkedvén, a távollevő egy- 

leti elnök: Hollán Ernő s a hivatalosan elfoglalt 

alelnökök helyett Tolnai Lajos, az államvasutak 

igazgatója nyitotta meg az első vidéki szakülést. 

Előre bocsátván, hogy az egylet rendes szakülé- 

seit, valamint eddig az egylet székhelyén; Buda- 

pesten tartotta meg, úgy ezután is ott togja meg- 

tartani. Mindazopáltal elhatározta az egylet, hogy 

évenkint egyszer, más egyletek vándorgyülései pél- 

dájára, az ország különböző nagyobb vidéki váro- 

saiban fog egy-egy szakülést tartani, egybeköt- 

vén az ilyes vándorgyülést az egyleti tagok szá- 

mára az illető vidékekre rendezendő kirándulás- 

sal is. 

E vidéki szakülések és kirándulások czélja 

szerinte : 1.) alkalmat nyujtani az egyletnek, a 

technikai ügyeket, kérdéseket és technikai ismere- 

teket a nagy közönséggel tágabb körben megismer- 

tetni s ezáltal emelni a technikai ügy iránti ér- 

dekeltséget; 2.) megismerni az ország különböző 

vidékeinek technikai és épitészeti nevezetességeit, 

azokat tanulmányozni, ismertetni. Az egylet első 

iynemü vándorgyülése és kirándulása szinhelyéül 

az erdélyi részeket és Kolozsvárt választotta, ahol 

két igen érdekes technicai nevezetességet czélja e 

vándorgyülésnek a szinhelyen megtekinteni: a ke- 

leti vasútat s különösen annak brassó-tömösi vo- 

nalrészét és a vajdahunyadi várat, épitészeti mű- 

emlékeink ezen egyik legszebbikét. 

Végül köszönetet szavazva Kolozsvár vá- 

ros hatóságának és közönségének a szives vendég- 

szeretetért, melyben az egylet tagjait részesité, át- 

adja a szót Hierornymi Károlynak. Az épen oly 

neves szakférfi, mint magas állásu szaktisztviselő 

érdekes és tanulságos f-lolvasását, melyet lapunk 

egész terjedelméhen közöl, a hallgatóság mindegy- 

re helyesléssel kisért s a végén zajosan megéljen- 

zette. 

Utána ifjabb Perczel Mór olvasta fel nagy 

gonddal egybeállitott egészen szakszerű értekezé- 

sét a brassó-tőömösi vasút épitéséről, különösen 

fejtegetve ez épitkezés technicai nehézségeinek le- 

győzésénél követett rendszereket. ; 

A szakülést Steindl Imre, a vajdahunyadi 

vár egyik birneves restauratora nagyérdekü felol- 

vasása fejezte be a vajdabunyadi vár épitésének 

és legujabbkori helyreálintásának történeteiről. 

Az érdekes felolvasási épen ugy mint a Per- 

czelét zajos éljenzés követte, s az egylet mindenik 

felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. 

Steindi ur értekezését szintén lesz szelencsénk la- 

punk t. olvasóival egész terjedelmében megismer- 

tetni. ' 

A szakülést, mely 11 órától délutáni 2 órá- 

ig tartott, azonnal diszes banduette követte, mely- 

nek végével aztán búcsut is vettek vendégeink, 

hogy tovább folytassák kirándulásukat a keleti 

vasút vonalán. 

A banguettről, valamint az elindulásról len- 

nebb a „Napihirek" között emlékezünk meg. 

Mr. Chalmers 
a kolozsvári angol clubban. 

Mr. Chalmers az angol clubban igen ke- 

délyes estét szerzett a jelenvoltaknak. Szabad elő- 

adása, melyet az angol nemzet két vezérférfiáról, 

két nagy antagonistáről: Lord Beaconsfieldről és 

Gladstoneról tartott. mindvégig élénk tetszésben 

részesült. Ez előadás azért birt kiváló érdekkel, 

mert nekünk a keleti kérdés által közvetetlenül 

érdekelt magyaroknak, nekünk a continentalis po- 

litika követőinek, egy szigetlakó, egy angol a sa- 

ját nemzete közvéleményit, vagy legalább annak 

egyik hatalmas áramlatát magyarázta meg. Mr. 

Chalmers egy igaz hivő gladstone-ista álláspont- 

járól itélte meg a keleti kérdést és azon sajátsá- 

gos belyzetbe jött, hogy saját nemzete nagy fiát, 

Lord Beaconsfield-et a háboru egyik okának tün 

teté föl, ki elkerülheti vala azt és Európát is meg- 

kimélhette volna egy nagy katastrófától, ba a 

bolgár törekvések és kivánalmak iránt több rokon- 

szenvet, a török iránt nagyobb szigort tanusit. A 

hozzávetőleges politika mezején Mr. Chalmers, ki 

egyébként lelkész, oly nyugott készséggel járt-kelt 

előadásában, hogy mindnyájunk figyelmét, nagyon, 

de nagyon lebilincselé. Érdekes volt azon párhu- 

zam, melyet főlállitott Giladstone és Beaconsfield 

között. Mindkettő pályája legeclatansabb bizonyi- 

téka az angol alkotmányos szabadság teljes mérté- 

kének, mely megengedi, hogy két nem nemes szár- 

mazásn egyén intóző szellemévé emelkedjék föl 

egy oly világ-nemzetnek, milyen az angol. Glad- 

stone szülői skótok. Mr. Chalmers a hitbuzgó, 

kitartó, erős, őszinte, bensőleges természetü skót- 

jellem nyomait látja Gladstonaban, ki a theologiai 

viták iránt, mint a skót általában, kiváló érdekkel 

viseltetik. 

Gladstone, a krimi hadjárat következtében, 

mely több dicsőséggel járt, mint közvetlen haszon- 

nal. de legalább a civilisatiót megvédte az orosz 

despotikus hatalom terjeszkedése ellen, a teljesen 

eladósodott angol nép nyomora iránt birt részvét- 

tel. Kiváló humanista. A klassika liberatura terén 

nagy érdeme van, bár Chalmers e téren nézetét 

nem tartja oly egészségeseknek, mint a politikai 
meggyőződését. Ki a Neptun szigonya hármassá- 

gában a szenttársaság jelvényit fedezi fől, az a 

tudomány terén a képzelgésnek igen nagy játékot 

enged meg. Gladstone összes politikája a nép anya- 

gi és szellemi fölvirágoztatására irányult. 

A 800 milliárd font adósság által terhelt, 

a gabonatőrvény által sujtott angol nép javáért 

kitartó hévvel dolgozott. A régi előjogok miatt 

igazságtalanná vált képviseleti rendszert alakitá 

át. Oly helyak vannak a régi alkotmány értel- 

mében választásra hivatottak, melyeknek ma csak 

nyoma. 

dési joggal volt felruházva, oly biróval dicseked. 

hetett, ki olvasni, irni sem tudott. A kormány- 

rendeletet felforditva akará elolvasni. Mikor figyel- 

meztetik a tisztelt biró urat, hogy voltaképen 

megforditá az iratot, nemes iudignatióval a köz- 

ségnek benne ősszpontosult és általa képviselt ősi 

rangja megsértését látta e figyelmeztetésben. Glad- 

stone ez anomal helyzetet javitá meg. Ő azujab- 

ban felemelkedett. nagy kereskedő-városok számá- 
ra is megszerzé a képviseltetési jogot. Az adóter- 
het a nem egyenes adók helyes behozatala és sza- 
bályozása által könnyité. Ugy, hogy az angol nép 

gazdag és boldog volt kormányzása alatt. 
Előadó ezután elhagyván Gladstonet, rátért 

Beaconsfieldre, a hires Disraelire. Disraeli zsidó 

származásu. Saját dicsekvése szeriat a könyvtár- 

ban született, minthogy apja tanult ember és könyv- 

kereskedő volt. Apjának a zsinagogával egybeűt- 

közése lévén, mivel a rászabott illetéket nem 

akarta megfizetni, a kis Disraeli, kiben mérhe- 
tetlen ambitió ébredett föl, hogy magának pályát 

törh ssen, 14 éves korában kikeresztelkedett. 
Ügyvédi irodában volt kénytelen dolgozni. 

Nagyravágyása nem hagyja pibenni. Irct tárczákat, 
beszélyeket. 

Ezután mint ifju kezdett fényesem öltőzni. 
Dandy módon, czifra nyakkendőkkel és mellé- 

nyekkel diszelgett. Igaz, hogy később kiütötték 
magokat a hitelezők adós könyveiben e fényüzés 

forrásai; de az Disraelit merész terveiben nem tán- 

toritá meg. Népszerüséget, mint szabadelvű akart 

szerezni; de a parlamentbe be sehogy sem ju- 

tott. „Vannak Augliában emberek, kikaek sok a 

pénzük, de kevés az eszük", jegyzé mez Chalmers 

elmésen. Ezekhez fordult Disraeli és czélt ért. De 
meggyőződést cserélt. Élczes modora beszédben és 
gondolkozásban utat tört neki a parlamentbe. iAz 

imaunitas megmenté a hitelezők zaklatásaitól. 

Egy gazdag pap özvegyét, kinek már eltünt szép- 

ségeit a szépitő szerek (enyhitgeték, vette nőul. 
Igy meggazdagodott ; gyermekei nem születtek, mit 

aligha bánt ! mert családi gondoktól menten nagy- 
ravágyó cséljaira törhetett. És találkozott a két 
ember. Az egyik fashionable gavalér, kinek fod- 

ros ingei a legutolsó divat szerint voltak szab- 

va, egész alakján előkellő fény ömlött el. 

- A másik elhanyagolt külsejü, kopott kabá- 

tu egyszerű puritán skót, kin az oxfordi neve- 

lés és ottani finom kör nem változtatott, kit ba- 

rátja, nem csekély meglepetésére, egy bőröndkefé- 

vel ajándékozott meg nem minaden vonatkozás 

nélkül. 
Humorosan szöővé közbe Chalmers, hogy a 

német egyetemi professorok közül is nem egy 

megelégszik egy héten egyszer a teljes kikefélőd- 

zéssel. 
A két nagy férfiu köztihaczában az eldör: 

tés előre látható volt, Gladstone nagy többsége 

a következő választáskor elolvadt; mert megun a 

az angol nép a folytonos reformot; közöny és 

fényüzés eltompitá a közügyek iránti érdeklődést; 

Beaconsfield élezei, a gunynevek, melyeket kita- 

lált az ellenfél embereire, hatottak. Gladstone ra- 

jongó elvhüsége szégyent vallott. Disraeli minisz- 

terelnök lett. A királynőt, ki férje balála óta 

egy kissé szenvtelen, megtette India cászárnóő- 

jévé, hogy viszonzásul ez megtegye Lord Bea- 

consfield-dé. Sic transit gloria mundi Gladstone- 

ra nézve. . 

Chalmers ez előadása általános éljenzésbe 

(cheers) részesült. Kovács János, mint a club el- 

uöke, szép beszédben kőszönte meg Chalmers szi- 

vességét, kiemelte a két nemzet közös jellemvo- 

nását: az erős alkotmányos érzületet; felhivta 

Cbalmerst, hogy e bérczes hazát többször Játo- 
gassa meg; és ottan beszélje el azon rokonszen- 
vet, melyet a magyar nép tanusit az angol nép 

iránt. Inditványozza, hogy válasszaj meg a klub 

Chalmerst a club tiszteletbeli tagjává, mely in- 

ditványt a club helyeslően elfogadott. Chalmers 

Kovács Jánosra ürité poharát, mint a ki az an- 

gol nép iránti rokonszenv terjesztője és ébresztője 

az által, hogy az angol nyelvet és irodalmat ta- 

nitja. A club egyik tagja erdélyi diplomaticával 

kitejezte óhajtását, hogy győzzőn Gladstone, mint 

szabadelvű, de a mi keleti kalkalusainkat csak 

ne zavarja. A kőr tagjai 11 órakor szétoszlottak 

a vendég iránti kiméletből, ki másnap az unitá- 

rius templomban német nyelven egyházi beszédet 

vala [tartandó. Tiszteletére unitárius hitsorsosai 

közebédet is rendeztek. Chalmers ur előadása 

nyugodt, folyamatos; szeme mindig szelid fény- 

nyel ragyog. - Beszédét egyszerű és még is 

választókos szavak jellemzik. - Szerencse kisér- 

je utjain ! 

Érdekes adomát hozott föle visszaélések jel- 

lemzésére. Egy angol község, mely képviselő-kül- 



A Székely-egylet Brassóban. 
Brassó, szept. 6. 

A magyar történelmi társulat és a székely 

művelődési és közgazdasági egyesület tagjai közül 

kiválott utazó társaság szept. 5-én végezte be 

együttes kirándulásait utolsó istenhozzádra Bras- 

sóba a „Zöldfa" szállodába adván egymásnak ta- 

lálkát. 
Szept. 5-én d. u. 4 órakor a társaság emli- 

tett helyen együtt volt, s mig egypár idősebb tag 

a könyvbuvárlatokba mélyedett, addig a társaság 

nagyrésze a magas Czenk tetőre mászott, honnan 

elragadtatással nézte végig a fenséges panorámát, 

mely különösen a naplementekor mutatkozott. A 

déli Kárpát hegyláncz kiemelkedő kékes csucsaira 

arany-szegélyeket rakott az alkony pirja, az Olt, 

Feketeügy és Barcza vizei kigyózva nyultak el, 

mint ezüst szalag a gazdag székely- és királyfől- 

dön végig, Bálványos, Kőhalom, Földvár romjai 

játékot engedtek a képzeletnek s mintegy elbü- 

völve tartották a lelket, mely andalitó varázslattal 

állott a festői tájkép csodás hatása alatt. Valóban 

a Czenk tető, egyik legszebb nézpontja lebet az 

egész monarcbiának. 

Este a „Zöldfa" zőld fái alatt hosz- 

sza asztalok mellett még egyszer összegyült 

a társaság, de némi megilletődés látszott a 

megszokott jó ismerősők arczain, mert min- 

denki tudta, hogy holnap már szétoszlik a jó 

barátok serge a szélrózsa minden irányába. Talán 

erővel sem lehetett volna egy köszöntőt kicsalni a 

hallgatag ajkakra, melyek néma szótlansággal ki- 

vánták hifejezni fejezai a lélek azon haugulatát, 
melyet az elválás leverő tudata költe fel keble- 

inkben. 

Reggel 4 órakor Pulszky F. és leánya tőb- 

bek társaságában Budapest felé indult. Gordon 

Sándor, angol utazó Dévára ment, Dávid Ferencz 

sirjának meglátogatására. Hajós János, Szilágyi 

Sándor, Szabó Károly történész és egyet. tanár, 
Deák Farkas s több érdemes tagja a társaságnak 

Predeal és Sinai megtekintésére készültek a 8 órai 

vobatra. Mások helytt maradtak, mig dr. Tballó- 

ezy Bukarestbe késült, dr. Fehérpataki L. és dr. 

Srinnyei J. szintén emlegetvén a bukaresti expe- 
diuiót. 

Itt és igy végzödött be a székelyföldi utazás, 

mely kedves emléket hagyott Maros-Vásárhelytől 

Sep-i-Szent-Györgyig a társaság visszaemlékezésé- 
ben, Háromszék-megye főispánja Potsa József, sept. 
4-én lakomát rendez-tt az utitársaság tiszteletére, 

Forró alispin és Császár poigármester pedig Bűk- 

szádtól Brassóig a vendégek eltkocsikáztatását ren- 
dezték el dicséretet érdemlő szivességgel. Brassó- 

ban a vendéglői méreg drágaság homlókegyenest 
való ellentétben állott a székelyfőöldi magyar ven- 
dégszeretettel. 

; Kerekes Sámuel. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. sept. 10. 

- Kinevezések. Fogarassy Mihály püs- 
pök kinevezte Balogh Ignácz lyc. tanárt s ből. 
csészeti tudományi felügyelőt theol. tanárnak és 
a Batthyáni-intézet könyvtárnokának, Veisz Jó. 
Zsef törcsvári lelkészt a püspöki lyceum bölcsé- 
szeti folyamára tanárnak és tanulmányi felügye- 
lőnek. Bodó Ádám sz.-udvarhelyi róm. kath. fő- 
gymnasiumi tanárt a koloz-vári kegyesrendi fő- 
gymnasiumhoz tanárnak, Bodosi Lajos uj áldo- 
zárt és Szabó Nándort sz.-udvarhelyi róm. kath. 
fögymnastumi tanároknak, Soó Gáspár okleveles 

aná jel ltet a gyulafehérvári nagy gymnasium- 
hoz tanárnak, Nagy István gym. tanárt a Szent- 
István finövelde aligazgatójának. 
.- A földmivelés-, ipar és kereskedelem- 

ügyi m. kir. miniszter a budapesti és bécsi áru 
3 értéktőzsdék napi zárlatainak távirati közlését 
illetőleg a következő rendeletet bocsátotta ki: ,A 
m. bir. pénzügyminiszterrel egyetértőleg ezennel 
rendelem, hogy az állami távirdaállomásokkal 
nyilvános kifüggesztés végett táviratilag közölni 
szokott bécsi áru s értéktőzsdei napi zárlatoknak 
hivatalból kiadatása a f. szeptember hó végével 
megszűntessék s e helyett a f. év oktober hó 1 
jétől kezdve a nevezett távirdaállomásokkal hiva- 
talból csakis a budapesti áru s értéktőzsde napi 
zárlaladatai közöltessenek és ott az e czélra ki- 
osztott nyomtatvány mintára feljegyezve, bárki 
általi megtekintésre, nyilvánosan kifüggesztesse- 
nek. - A bécsi áru s értéktőzsde napi zárlatai 
jövőre távirati uton csak azon államtávirdai szék- 
helyen lakó egyéneknek. testületeknek és társu- 
latoknak fagnak megküldetni, a kik az ezért a 
fővárosban évi 20 forinttal, vidéken pedig évi 60 
forinttal megállapitott előfizetési dijt előre egé- 
szen vagy félévi részletekben azon távirdaállomás 
pénztáránál lefizetik, a melytől az értesitéseket 
venui óhajtják. 

- A kolossvári egyetem bölcsészeti ta- 
nára s a kitünő paedagog Felméri Lajos fél évi 
szabadságot nyervén, kormány-költségen Londonba 
utazott, az ottani nevelésügyi viszonyok tanulmá- 
Dyozása végett; részben p-adig adatokat gyüjtendő 
A Britisb-muzeum könyvtárában, egy terjedelme- 
sebb szakmunka megirásához. 

- A helybeli vivoda igazgatósága ujra 
Tompa Károly vezetése alatt megkezdi a vivás- 

nak Chapon halála óta félbeszakadt oktatását. A 
mint már lapunkban is emlhtve volt, a havi dij 

csupán 1 forint, oly csekély összeg, a mely lehbe- 
tővé teszi bármely szegény tanulónak is e férfi- 
as sport elsajátitását. Nem ajánlhatjuk eléggé a 

főtanodák, különösen az egyetem ifjuságának, 

hogy ragadja meg - két kézzel az alkalmat e 
nemes időtöltésre, a mely a szellemi munkához 

testi erőt, a férfiui magatartáshoz méltóságot és 
komolyságot, az elgyengült és elpuhult ifjunak az 
erővel egyűtt merészséget kölcsönöz. A beiratások 

e hó 15-kéig tartanak s a jelentkezők számától 

függ az oktatás megkezdése. 
- A bangeutte-re, melyethétfőn a Mér- 

nők- és Épitész. Egylet a városi Vigadóban ren- 

dezett, nemcsak az egylet tagjai jelentek meg 

teljes számban, hanem városunk notabilitásai s 

mérnőkeink és épitészeink sorából is sokan vettek 

azon részt, mint a gyülésező egylet vendégai; a 

többek között gróf Eszterházy K. főispán, Simon 

E. polgármester, Minorich, Bokros E. képviselő, 

Finály H. iparkamarai elnők, Gyarmathy M. al. 

ispán, a helybeli és fővárosi sajtó képviselői s 
mások. - Összesen 180 szamély foglalt helyet 

d. u. 2 órakor a Vigadó nagytermében főlteritett 
asztalok mellett A lakoma csakhamar a legke- 

délyesebb. hangulatot keltette a résztvevőkben s 

még nyoma sem volt annak a feszességnek, mely 
az ilyes ünnepélyes közebédeket többnyire meg 

szokta fosztani a jókedv zamatjától. Persze a jó 
erdélyi borok nem utolsó tényező volt a jó han- 

gulat fölkeltésében ; királyhágón tuli polgártár- 

saink nem győzték eléggé élvezni és dicsérni tü- 

zes boraink jóságát, melyek az Erdélyi Pin- 
czeegylet és Orbán Józseft pinczéjéből ke- 
rültek ki. - Természetes, hogy a felköszön- 

tők áradata is csakhamar megeredt. - Hie- 

ronymi államtitkár kezdte meg a sort, Simon 
Elekie, Kolozsvár polgármesterére üritvén poharát 

a társaság zajos éljeneitől kisérve; hasonló lelkes 

éljenzés követte a főispán mel-g hangon tartott 

toasztját, melyben a derék egyletet éltette. Az- 
után sűrün követték egymást a talpraesett pohár- 

köszöntések; igy: az Éjszakió Hieronymira, mint 
a vidóki vándorgyülések eszmélének első megpen- 
ditőjére; azután ismét ő Heronymi atyjának, en- 

nek a derék magyar mérnöknek emlékére, mint 
aki ezelőtt csaknem félszázaddal az első magyar 

vasútat létesitette; Pekár Imre a kitünő épitész. 

re: VYolre; Goerióczy fővárosi alpolgármaster Ko- 

lozsvár városára; Hieronymi (Grlczira, Tolnay 

ugyanarra s még sokan nmiások másokra. A kedé- 
lyes lakomának - melyhez Nagy Gábor, a Nemze- 

ti szálloda derék vendéglőse, szolgáltatta az épen 

oly pontos felszolgálást, mint az izletes ételeket 

- 4 órakor volt vége. ; 
- Várady Albertet, a kolozsvári nem- 

zeti szinbáz szorgalmas tagját nagy csapás érte; 
neje, Könczóől Mari ugyancsak a nemzeti szinház 

női karának egyik szorgalmas tagja, alig nehány 
napi szenvedés után, a városunkban, ugy látszik, 

ismét nagy mérvben lábra kapó roncsoló toroklob 
áldozatává lett. 

- Az önkéntes tűzoltó-egylet parancs- 
nokságának felügyelete alatt álló városi fizetéses 
tűzoltóknál több állomás jövén üresedésbe, kik 
ezen állomások betöltésére pályázni kivánnak, fo- 
lyó hó 24-éig jelentkezhetnek az őrtanya-helyi- 
ségében Vassy Zsigmond szertárnoknál. Az ön- 
kéntes tűzoltó- egylet parancsnokságától. Kolozs- 
vártt, 1879. szeptember 8 dikán. - Deák Pál 
főparancsnok, Münsatarmann Ede segédtiszt. 

- A helybeli iparos önképző és beteg- 
segélyző egylet saját pénztárának gyarapitására 
folyó hó 26. a nyári szinházban műkedvelői elő- 
adást rendez, a mely alkalommal Szentgyőrgyi 
István intézése mellett „A vén bakancsos és fia 
a huszár" fog előadatni. 

- A kolozsvári felsőbb kereskedelmi 
iskola tanári kara e tanévre következőleg alakul 
meg: Kiss Sándor igazgató, köz. tan. képesitett 
tanár, tanitja a földrajzot; dr. Bartók István 
tanitja a természettudományokat; Czirják Al- 
bert polg. iskolai tanár németnyelv- és irodalmat; 
Deák József polg. isk. tanár algebrát és mér- 
tant; Farkas László főgymn. tanár ugyanazt; 
dr. Ferenczi Zoltán főgymn. tanár, magyar 
irodalmat; Finály Hennik egyetemi tanár, a ke- 
reskedelmi számtant; Gelteh János, a ,Kisegi- 
tő pénztár" főkönyvvezetője, tanitja a könyvveze- 
tést és levelezést; Graf Jakab főgymn. tanár, a 
franczia-nyelvet; dr. Lehmann Róbert, jogtudor, 
tanitja a kereskedelmi ismereteket s a német- 
nyelvü levelezést; Propper Ferencz, polg. isk. 
és főgymn. rajztanár, az ékesirást; dr. Schil- 
ling Lajos egyetemi magán-tanár, a történelmet; 
Váradi Károly polg. isk. igazgató, tanitja a 
magyar irálytant. - Ily tanerők mellett mi egész 
bizalommal, a legszebb reménynyel nézünk e tan- 
intézet jövője elé, s ismételve a szülők figyelmé- 
be ajánljuk azt. A tanitás - mint már jeleztük 
- e bóő 15-én veszi kezdetét. 

- Salamon János jeles zenekarával 
Borszékről visszatért városunkba s ma fogja tarta- 
ni a Nemzeti „Szállodás-ban első zeneestélyét, a 
következő műsorral: 1 Magyar Török induló Sza- 
baditól. 2. Szilvia négyes Delibestől. 3. Álarczos 
bál Verditől. 4. Magyar Ábránt Salamon János- 
tól. 6. Nagymamácska Fuchatól. 6. Kszménykép 
Valzer Fabrbachtól. 7. Népdalok Jogász, csárdás 
Salamontól. 8. Tellilmos Rossinitől. 9. Kossuth 
Polka Grettiagtől. Ez érdekesnek igérkező estélyt 
ajánljuk a t. cz. közönség figyelmébe, 
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- Szolnok-Dobokamegye hbizottságá- 

nak rendes őszi közgyülése folyó évi oktober 7-én 
és következő napjaira, az állandó választmány 

ülése pedig ezt megelőzőleg szeptember 18-ára 

összehivatott. E rendes őszi közgyűlés itárgyait: 

1.) Több szentesitést nyert törvényezikkek. 2.) A 
törvényhatóság közigazgatása árva és gyámhatósá- 
gápak 1880-ik évi költségvetési előirányzata 38.) 

A megyei közigazgatasi központi III-ik aljegyzői 

és csáki-gorbói járásorvosi állomások választás 

utjáni betöltése. 4.) A számonkérő (scontralis) 

szék jelentése. 5.) A közigazgatási bizottság folyó 

év első félévi jelentése. 6.) Kormányrendeletek. 

7.) Társmegyék átiratai. 8.) Kebli ügyek. 9.) 

Községi illetve városi ügyek. 10.) Egyesek folya- 
modványai. 11.) Az időközben netalán beérkezendő 
önálló inditványok képezendik. 

- Torda-Aranyosmegye alispánjáról. 
A méltóságos báró főispán ur reudelete következ- 

tében, az őszi rendes bizottsági közgyülést lolyó 

évi szeptember 22-én délelőtti 9 órára Tordán a 
megye házához összehivom. Ezen közgyülés tár- 
gyai: 1. Az időközben érkezett törvények kibirde- 
tése. 2. Felsőbb rendeletek feletti intézkedések. 
3. Átiratok. 4. Kebli ügyek tárgyalása. végre 5. 
a) Elhalt Folyovich Albert közigazgatási bizott- 

sági tag helyéba titkos szavazattal egy közigaz- 

gatási bizottsági tag választása. b) Azaljárai járási 
szolgabirói tisztségek választás utjápi betőltése. 

Torda, 1879. szeptember b-én. Weress Dénes 

alispán. : 

- A nagyszebeni katonai intézet a 
növendékei között - mint az ,„Ellenőré értesül 

- nagymértékben elharapózott egyptomi szem- 

betegség következtében igényelt gyökeresabb muu- 

kálatok megejthetése végett ez évben zárva 
marad. 

- Munkácsy Mihály egy eredeti fest- 
ménye Kolozsvártt. A nagy művésznek, kit a leg- 
kitűnőbb műbirálók helyeztek a continansen most 
élő legnagyobb művészek sorába, s kiről a hazá- 

ban időzte alatt annyi érdekes adoma kelt szárny- 
ra, Kolozsvárt is van egy ifjukori kitűnő festmé- 

nye, a melynek sziatén megvan a maga érdekes 
története,. A on időben, a mikor még a nagy mű- 

vésznek isteni adományához arányban nem oszto- 
gatták a főtdi adományokat, sokszor volt a 1 
helyzetben, hogy képei számára a festéket sem 
tudta beszerezni. Elbeszélé-ünk idejében a nagygyá 
lett művész Béc.ben lakott. Vélis Simon helybeli 
orvosnak szintén Bécsben tanuló szellemes és mű- 
velt fiával, Károlylyal, a ki fájdalom azóta el- 
hunyt, Muokácsy belső baráti viszonyban élt. - 
Hogy a tanulők s különösen olyan, mint Munká- 
csy mily kónnyen jőnek olykor pénzzavarba, s 

hogy ilyenkoc jobb módu barátaik zsebét szokták 
Igénybe venbi, mindenki előtt ismerve van, a ki 

ért valaha diák-kort. Munkácsy azonban csak a 
magasabb ambitio által kényszeritve fordult iIsme. 
rőseihez s egy alkalommal naehány forintot kért 

festékre az ifja Vélis Károlytól, megigérve neki, 
bogy a kölcsőn fejébsn le fogja őt fe-tani. - 
Munkácsy becsülettel megtartotta igéretét, a Vé- 
lis Károly olajfestményüű képe, Munkácsy által 

aláirva ma is Vélis Simon birtokában van Ko 

lozsvártt s a közelebbi műtörténelmi kiálitáson 
ki volt nálunk állitva. A kép Muokácsynak már 

jolesebb művei kőzé sorozható, az ifju Vélis Ká- 
roly a megszólalásig van találva rajta. Munkácsy 
merész ecsetkezeléséből még nem sok van ugyan 

a képben, de a sőtét boroagó szinek, a győnge 
világitás és költői felfogás együltesen Milton má. 
sodik megteremtőjére vallabak. ; 

- A miskolcsi óvoda javára julius 27. 
sorsjátóék tartatott s Kolozsvártt is többen van- 

nak ily sorsjegyek birtokában. Ezek számára 
megemli jük, hogy a nyerő számok Demeter Jé- 
zsef kereskedésében megtekinthetők s a Kolozs- 
vártt elárusitott sorsjagyekre való tekintettel a 
tárgyak átvételének ideje e hó végeig meghosz- 
szabbittatott. 

- Az ujoccupatió. Hiteles értesülés sze- 
rint tegnapelőtt csakugyan bevonultak csapatjaink a 
novibazári szandsákba. Az, nem tudjuk, hogy mi- 
képpen fogadták katonáságunkat az albánok; azt 
még kevésbé, vajjon egészen sima lefolyása lesz-e 
ennnek az actiónak. Lehetséges, hogy a boszniai 
leczke után nem lesz szüksége megveretésre ennek 
a fanatikus hegyi népnek, hogy belenyugodjék a 
kényszerbe. 

- Orgyilkossági kíisérlet a tem- 
plomban. Szaplonczán (Mármarosm.) a mult 
szombaton a templom falát gyilkos szándékkal 
épen abban az irányban furta át egy haragosa 
Mendolovics Samu korcsmárosnak, a hol imád- 
kozni szokottl A lyukon kivülről bedugott revol- 
vercső elsült, de a golyó az erős borzsolódzás kö- 
vatkeztében fél utat vett s igy nem tehetett na- 
gyebb sértést. A gyilkos még nem fedeztetett fel. 

- Uj háboru. Afganisztánból époly vá- 
ratlan, mint leverő hir érkazett, s ugy fordulbat, 
hogy a távolfekvő keleti ország ismét elsőrangu 
nevezetességre tesz szert Európátan. Az atgán ez- 
redek fellázadtak, állitélag azért, mert hátrálékos 
zsoldjuk nem fizettetett ki és 1 gyilkolták Cavag- 
narit és az egész aagol missiót. A zendülés azon- 
ban politikai jelleggel bir; mert a csapatok egye- 
sültek a néppel, s megtámadták ugy az emirt, 
mint az angol követséget. , 

- Egy őrült öngyilkossára. A „Betty 
Storer" nevű hajóa, mely New-Yorkba witorlá- 
zott, volt egy Perper Rudolf nevü örült is, ki 

egyszerre csak a nyilt tengeren eltűnt a hajóról. 
Egy matróz a következő történetét adja elő az el- 
tűünésnek : Perper ugyanis vett egy guitarret, 
melynek lyukait papirral baragasztotta; ez volt 
hajója, azután egy esernyőt tüzött fől vitorla gya- 
nánt, egy kis compasst is vett magáboz, azonki- 
vül egy üveglencsét, melylyel ugy látszik tüzet 
akar éleszteni s ezzel beleugrott a tengerbe. Vitt 
azonkivül magával egy üveg vizet, kevés kávét, 
czukrot s egy - sonkát. Sorsáról azóta mitsem 
ballottak; könnyű kitalálai, hogy mi történt vele. 

- Az ex-khedive tiz háremhölgye Ná- 
polyban fürdésközben meg akart szökni. Az éber 
eunucbok azonban a szép vizi nymphákat vissza- 
vitték a hajóra. A keleti látványt sok nápolyi néz- 
te a tengerpartról. 

- 200 ezer frankos ló. Verneuilt, a 
hires csődört Cavalieró ur a magyar kormány 
megbizásábál 200,000 frnkért vásárolta meg La- 
grangétól, Francziaország első sportmanétől. Ver- 
neuil a legnagyobb versenyeken győzött, s a le- 
hető legnagyobb teherrel a leggyorsabb sebesség- 
ben, a legnagyobb kitartással fut. Atyja Morte- 
mer, anyja Regalia, mind a kettő a nagy arany- 
érmet nyerte el a tavalyi párisi kiállitáson. Még 
egy franczia ló sem kelt el oly magas áron, mint 
Verneuil. 

A szerkesztő postája. 
l- Cs. urnak Gyergyóditró. Lapunk 

terén ez ügyet befejezettnek tekintjük s több köz- 
leményt nem bocsatunk közre. 

- N. J. urnak Csiksowulyó. Az igaz- 
gató-tanács bizonyára jobban fogja ismerni az illető 
tarár érdemeit mint mi, a kik ily láthatólag kö- 
zelről érdekelt kezekből ezen személyes ügyben nem 
fogadhatunk el közleményt. 

- Sz. J. urnak Gyergyóditró. Az 
ezen ügyben már megjelent terjedelmes felvilágosi- 
tás felesleg-ssé teszi az ön felszólalását. a mely- 
ben különben is el van hallgatva a tény valódi 
állása. 

- D. urnak D.-Szt. Mártonban. A 
mesékről majd áttekintés után nyilatkozhatunk. Be- 
küldését elvárjuk. 
-A tévedések irójának Kolozs. 

várt t. Egyátalán nem vagyunk elfogultak elve- 
ink iránt s a polgári iskola átalakitásával tett 
,veszedelmes kisérletnek" paedagogiai komoly in- 
dokolását készséggel közreadjuk. - A beküldöttet 

méljük ön sem tartja annak. 

Kárpáthynak Nyénben. Sem ol- 
vasni, sem érteni nem tudjuk. 

- Marosvásárhelyre R-nek. Szeret- 
nők hinni, hogy egy ,mákszemnyinél" valamicské- 
vel több igazság 1.kik bennünk, de ebből nem kö- 
vetkezik, hogy lapunkat átengedjük az ön által vé- 
ka számra öntött, hosszulére eresztett s a nagy 
közönség elé egyáltalán nem tartozó igazságoknak. 
Az pedig valóban naiv kivánság, hogy az előnkbe 
dictált szerkesztői izenetet adjuk közre s egyolda- 
lu informatio után élők s holtak felett itélőszéket 
üljünk. 

„KELET magán távirata. 
Feladatott Eudapesten szept. 10 1 ó. 40 p. éjjel. 

Erkezett Kolozsvárra szept. 10. 1 ó. 45 p. éjjel, 

Cavagnarit az Afgánok csak- 
ugyan megölték. 

Csapataink csöndben átlépték a 
novi-bazári határt. Obadics Pribojt 
megszállotta. Killics Kotlin ig ha- 
tolt. Erdőégések mutatkoztak. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. szeptember 9. 

Magyar aranvjáradék. .. 21.65. 
„khkincstári utalv. 1 kibocsát. -- 

n " 2 .. je, 
keleti-vasut elsőbség2, 82 25. 

, „ állami kötvény 1876 év 75.55. 
, vasuti kölcsén........... l1192. 
„földtehermentesitési kötvény. 87 50. 

temesi . . 85 50. 
erdélyi , 86.25. 
borv. slavon . 87.75. 
magy. szőlődézma váltság . e9 -. 
Oszt. egyseges államadósság papirtan . 66 55 

. . ezüstben . 63.10 
„aranyjáradék . 79 89. 

1860. államsorsjegy.. 123 40. 
Oszt. nemzeti bank részvény 820.-. 

, hitelrészvény. 256.20. 
magyar. hitelbank 246.75. 
Ezüst.... . . -. 
Cs. k. arany........... 56.57. 
Napoleond'or . . . 931./.. 
Német birod. markek..... ö66.. 
London..... 117.65. 

NEMZETI () SZINHÁZ. 
(A nyári szinházban 
Kolozsvártt, szerdán, szeptember 10. 1879. 

A SZINÉSZNŐ FÉRJE 
4 felv. Irták H. Meilhak és Henneduin. Francziá- 

ból forditotta Ajtai K. Albert. Zenéjét szerzé 
Jaákobi karnagy. 

A kolozsvári nemzeti szinház szinpadára rendezte 
Molnár. 

A KIS ERHÉR C913E 
Kuplé. 

MEGFORDITOTT SZINPAD. 
Még egy nézőtér. 

Festette Beczkoi. 

Távirat! tudósitás 
budap esti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről szeptember 9-ről. 

Ara 100 kig 

Gabona Faj. től]1.1 

frt kr v k 

Vansagi 11j501121- 
iszavidéki 1175112125 

Buza pestvidéki 1165112 15 fehérmegyei 1175]1225 
hhácsekai - 

kozs n.uvar E 
A takarmmany 6.70 7- 
fa aláta 7501050 
Zab magyar 605 620 

Tengeri / bánsági 685 690 
mástemű 6/15 680 

Repeze áposzta 10/. 10/ 
bánsági 910/ Köles magyar - - 

buza tavaszra szállitandó 12 1012 75 
e)] . SSzept. -Oktre szállitan. i 19011 9] 
s 3 ( rozs tavaszra szállitandó --- 
2 teng. Májusra- junira szállit]- 
= repez káposzta Aug Szept. szál.11 11,5/ ,„bánsági jul. Aug. szállit - 

szesz (ny.) [1100 liter százalékként. 31) - 31]- 

KÖZGAZDAS AG. 
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Felelés szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 

Kwizda Ferencz János cs. k. udvari 
szállitó urnak Korneuburgban. 

Több éven át hosználtam önnek cs. kir. 
szab. űditő folyadékát (Restitutions-Uluid) lovak 
számára mindentféle marjulás el en, külnősen 
pedig oly lovak erősitésére, melyek terheebb 
munk át végeztek s a Lgjobb sikert arattam. 

E jeles szert a legmelegebben ajánlom, min- 
den lótutajdotosnak. 

A rendelt 10 
nek magam 

Rundegg, 11. nov. 1878. 

palaczkot várva ajánlom ön- 

HUBER VINCZE, 
kaszagyávos. 

A beszerzési forrásokra nézve utalunk, a 
mai számunkban megjelett hirdetésre. 

zeneműkereskedése Kolozsvárt. 

Zeneműkereskedésem, mely a zeneiroda- 
lom teréa történő legujabb mozzanatokat fi- 
gyelemmel kiséri és azzal folyton lépést tart, 
utóbbi időben anynyira tul lett halmozva 
ujabb és jeles zenemüvekkel, hogy kénytelen 
vagyok azokat hely szűke miatt 

me- mondkivül leszállitott árol =s 
elárusitani- 

20 darab különféle zenemű leszállitott ára, 
zongorára, közöttük szalondarabok, tánczok, 
klasszikusok sat. sat. 

Eu 10-15 frt. boltiár helyett 

p csak 2 frt. 

Vidéki megrendelések utánvétellel. azon- 

nal és pontosan teljesittetnek. 

Mindennemü zeneműjegyzékek ingyen és 
bérmentve. 

ma A legujabb zenedarabok azonnal 
kaphbatók és szivesen küldetnek házhoz, vagy 
vidékre választás végett. 

Stein Janos 
zeneműkereskedése Kolozsvárt. 



Sz osz. - 1879. (324) (1-8) a 

Pályázati hirdetmény. a 
A kormányzatom alatti törvényhatóság központi tiszti karánál, a 

III-dik aljegyzői állás választás útján folyó évi oktober 7-kén tartandó Egy nyelvtauitó, ki csekély dijazás mellett a mémnnet és ű 

bigottsági gyülésen betöltendő levén, felhivatnak mindazok, kik ezen 700 franezia nyelvben elméletileg és gyakorlatilag alapos oktatást 

frt. évi fizetéssel javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy az 1870. ad, még egy pár üres óra felett rendelkezik. 

évi XLII-ak t. cz. 66 §-ához mérten felszerelt folyamodványaikat alól- Bővebb felvilágositást nyerhetni a Klatrobetz-féle házban, 

irotthoz folyó évi september 15-ig, annál bizonyosabban nyujt- 
bel-magyaruttza -ső szám alatt, a Pannonia szálloda mellett. 

sák bé, mivel a később érkezettek tekintetbe nem fognak vétetni. 5 sze szeszs. (-) se 

Szolnok-Dobokamegye főispánjától. .. .e.... ee.. : 

a ol? 
Molozsvártt

 É 

1 „Vereskereszthez ilnitii kerukeltbel 
kül-monostorutceza 5. sz. 

1Pack 8 matring Pottendorfi kötő gyapot 
ára csak ?72 kr. 

És ugyanott kapható: alegjutányosabban! a legfinomabb 
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Német és frauczia nyelvmeste". 
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Déésen, 1879. adgustus 28-kán. ( . Cuba, Ceylon és Gyöngykávé, legfin. Czukor, Henger- és műmalmi '8 

Báró BÁNFFI DEZSŐ, főispán. A Liszt, s minden fűszer áru, nem különben legjobb minőségüű Pi- 

:::: 
. pere és mosó szappanyok, Búza és Rizs keményitő, Stearin, 

" . a Milly és fagygyu-gyertya,, legfinomabb belföldi és valódi Amerikai 2 

Árlejtési hirdetmény. 220 
A zolathnai magy. kir. kohóhivatal részéről - évenként 200 méter- 

mázsa chulisalétrom szállitásra - árlejtés hirdettotik. - A gyula-fehérvári 

vasúti állomástól, a zalathnai kir. kohó 4 órányi távolságra fekszik. Kvwizda Ferencz án os 
pococoosososak ................ 

X
 

Vállalkozó szállitók kellően bélyegzett és 104 bánatpénzzel ellátott 1 Á : BORSAJTOK í 

ajánlataikat - kitéve benne egy méter mázsa száraz sulyú Chilisalétrom 
5 . .és 

árát és annak vegyileg tiszta salétrom tartalmát százalékokban - állat gyógyszerel Korneuburgban, sS Z Ő L Ő M A L M 0 K 

r . 71 rr . s z . 
; , 

f. évi szeptember-hó 30-dik déli 12 óráig cs. kir. udvari szállitó ű gzasds ien 

. : i zi é sziv k, ruggyanta-ecsövek a 

alólirtt hivatalhoz nyújtsák be. 326 1-8) állatgyógyászati készitményekre nézve, er szivaltyuk. ; 

y1 ( ) melyek ő felségeik az angol királynő és a porosz király és német i fzolta-fe. ey hoszávaló szközökiel, kenderesörek, 

Magy. kir. kohóhivatal Zalathnán. császár; valamint sok magas rangu egyén ólaiban rendkivüli sikerrel st moz a
y es géosii jak uggyan askököpenyegek is 

alkalmaztatnak, az osztrák és az olasz államokban kiváló szabadalom- 

nnal ellátvák és londoni, párisi, bécsi, hamburgi és müncheni éremmel 

sz. v218. - 1879. (321) (2-2) innak kitüntetve. 
...——.... 

. - 
Á i t A számos ezen készitmenyek használatára vonatkozó átirstokból kiemeljük a következőket. 

r e] SI Ir e S. A cs. kir. gazdasági egylet aló irtuak korneuburgi marhapor-próbákat adott át kiosztás vé 

mindennemü ruggyanta-árukat 

Schottola Ernő és Neoschil, 
Budapest, nagybani eladás: váczi-körüt 28. Páris szállodának átellenében. 

(316 (2-6) e
é
 

vett megbizható gazdáknak, a kik azzal lovak, szarvasmarhák és sertéseknél többnyire kedvező 000
x 

. ; . i ikerrel tett-k kiserletet. 
aa.... 

; 

A Marosludas-beszterezei útvonalon épitendő 1 hid- és 4 áteres? Stájerország különböző vdékein torokgyuladás és görvélyalakú dagatatok ellen legjobb si- (43) : -) 

f 1 ó hó 10 . a 10 órakor terrel alkalmazták a port; itt-ott tüdőhurutban enyhitőleg hatott a por, s hosszabb használat 
x 

.. mellett valósz nüleg egészen megszüntette volaa a bajt. 
: 

" 0 y em c. * 5 E por igen kipróbált óvszer miuden gyuladáros betegségben , kólika és étvágy hiány ellen; Um Urgi sSZOVe e e 
; : 

a megyeházánál tartandó nyilvános szóbeli árlejtés útján ki fog adatni. elősegiti a tejelválást s a tejnek kellemes ízt kö csönöz, ha nem hasznátódik igen nagy adag fel.- 

Komlott takarm ánynyal való étetésnél igen fontos csekély adagokat nyújtani 
: 

Kikiáltási ar 1317 frt 2 kr.o....- 
(Koezességgel, hogy valódi len-vászuak) 

Az épitési feltételek és műszaki iratok , az árlejtés napjáig, a hi- Nagy érömöna ek atatat, hogy az ön által termelt adus folyadékkal (Restitutions- legszebb nyári fehéritéssel, 

vatalos órák alatt az aljegyzői irodában megtekinthetők. Fuid) igen jó sikerrel tettem kisérletet ő felsége a királynő egy kedvencz lova horgasinának gyula- mollinos-okat és domestic okat : durvák és fehéritettek, 

dásánál. Tekintetes urnak lekötelezettije 

LANGWIRTBHY M.. 8 fele. a királynő állatorvosa. döltaketaste fehérczérnavászont, vizlepedőt, callicot, fehér cot- 
Árlejteni szándékozók 5% bánatpénzt kötelesek előre letenni, me- 

tonokat, creast, czérnavászont, csinvatot, lepedő- 
lyet vállalkozó, a vállalati összeg 10%-ára kiegésziteni tartozik. 

Önnek általánosan ismert és jó hirben álló üditő folyadéka ismételt rendkivüli sikerei által 

Kolozsvártt, 1879. september 2-kán. 
8 cs. fönsége Ausatriai Estei V. Ferencz. tőherczeg és M dena h

erczege ólniban ör ónt alkalmazás 
7 

rT falytán kellemes helyzetben vagyok, sőt kötele.ségemnek tartom Tekin etességednek ezennel nyil- 
4 

; GYARMATHY MIKLÓS, alispán. váno-an kifelemni megelégedésemet ló.főlyadékát minden lótu ajdono-nak ajánlani. u 

Nemcsak mác megtámadt váll, in, csukló és idegeknél tesz kiünő szolgálatot, hanem 

ajánl legjutányosabb gyári árban 

TEUTSCIH . J. Segesvártt. 
r egészséges Iónak is rendkivüli erőt és ruganyosságot ad, s fiatal lovakaál fárasztó munka után 

csodálatosan hat. 
Még vállbénulásnál is, hol szörköél, bedörzsölés sőt égetés sem használt többé, önnek 

G
ö
n
g
y
ö
l
é
s
é
r
t
 
s
e
m
m
i
 
s
e
m
 
s
z
á
m
i
t
t
a
t
i
k
.
 

u
o
r
g
a
e
a
 l

aa
tü
lü
l 

s9
 
ua
th
as
sa
lg
zs
 u

ap
ul
m 

- a ; E . ált felyaéka, következetesen alkalmaev. , sikeres vott, a nélkül, hogy sebhelyet vagy kopasz 

. / a a 7a A« An elyet hagyott volna hátra. 

.. * 

25, 50. 100 Prima ! niba hi savan) u káposzta
 és epa, 3) Pata-írját, érdes, porhanyú paták ellen sem ballgathatom ez alkalommal el, a mely ismé- 

ölmeg cndelésok az ár tám éte melett e
ek tejesíttet 

. 100, : ió« hordákban jutáyosan kapha 2 telten, különösen hámos lovaknál megfizethetlen szolgálatokat tatt nekem. nek.- ö é en- 

Moises, Charmatz és Neuwirth által Laibachban. eltan kiögéten kámostiose zákayeg ze en szolgálatokat tott nekotn 1e Tömegesebb megrendelése rmen 

egyen szabed egy különös esetet felemlitenem: tes vaspályaszállitás kedvezményét élvezik. " 

„Judith" drága angol vadászló érdes patáit nem volt képes bármely
 alkalmazott szerrel meg- 

ás 

- kevögyitni de az ön pata írjának 14 napi használata után rendkivüli volt a javulás, s a lónak 00 ; a 

egsg, ae patái most teljesen egészségesek. ! x 

323 / 1-6 ! Bécs. STEINBACH, főherczegi lovászmester. . . 

( ) ( ) l Kwizda állatgyógyászati készitményei valódi minőségben kaphatók Kolo
zsvárt: Csiky é é 

. K E SRU VI 4 RR Imre, Dietrich Sám., Gergely Ferencz. N.-Szebenben: Morscher W. S. Beissen-! 
. 

a .. a berger A; Gyula-Fehérvárt: Fröhliich 8. gyógyszerész. Brassóban: Eremias D., Hesshaimer §S. L. ébö 

i i i i ii özött. A.- Köhalomban: Nagelechmiedt utódai. Maros- Vásárhelyt : Bürcher M. Sep
si-Szent-Györgyön: Csu- 

Elismert mint leghatásosabb valamennyi keserüviz között jak testvérek. Segesvári: Teutsch J. B. Szása-Régenben: Czoppelt Hugónál. Alólirt tudatom a t. nagyérdemü közönséggel, miszerint 

a belgyógyászat tanára Erlangenben. „Nem okoz kelletlen mellék. me- Ezenkivül a koronsországok csaknem minden városában és mezővárosában vannak II1 " 

pr. Leuhe W. hatást, ha nagyobb adagban vétetik. söt még oly
 esetekben is, hol raktaárak, melyeket a vidéki hirlapok koronként közölnek. szocs muü 1par1l űüzlet

emet 

a bélnyákhártya izgatott, e viz fájdalom nélküli székletétet okozott" Erlangen, 1878. ew- A ki védbélyegemnek valamely hamisitóját olyaténképpen jelől meg nekem, hogy . . há 

; " : : . köve büntetés alá vonathassam, 500 frtig ter
jedő jutalmat kap tőlem. a bel mnagyaru tczából, a Tanácsházsori 

Dr Keorán i Fri es tanár és kir. tanácsos Budapesten. „Különösen az ál- : / 2 főtérre a 7 sz. házhoz átváltoztattam , a 

y gy ) tal tünik ki, hogy enyhén keserü, nem kellemetlen 
utxsreuémán * " í A 

ízü és hogy még hosszabb használat után sem cavarja meg az étvágyat s emésztést." 
; szágos kiáturzás. s üzlet helyiségemet mindennemü férfi-

 

Budapesten, 1877. i %/és női öltönyökkel, a mostani 

: lanár és a Sz.-Rókus közkérház igazgatója, Budapes- élé üdivatnak megfelelőleg dúsan elláttam. 

Dr. Gebharát Lajos, ten.- „Könnyen vétethetik és a többi budai vizekhez 
; . ; : ; 

aránylag kevesebb mennyiségben és rövidebb idő alatt hoz kedvező eredményt létre." 
S igy átaljában ugy városiak, mint vidé- 

Help, 1877. ....... í kiek számára szakmámba vágó A 

Dr Kiss Sándor a Sz-János közkórház igazgatója Budapesten. „Valamennyi 
mindennemü szóecs munkák, E 

. 9 budai keserüviz között kellemes íze és jeles hatása által tü- 
. itésé legi tá- 

mk ki: gyomor- és bélhurutnál, megrögzött székreked ősnél, alhasi vérpangásnál, valamint . 
e E V/ pontos idő alatti elkészitésére, a legjutá- 

vértolulásoknál, aranyérnél, étvágytalanságnál stb. Budapest, 1877. a ] e r nyosabb árért magam kotelezem. 40 

: tanár és udv. tanácsos Bécsben. „Még hosszabb 
; ; 

r. Bamberger Henrik, használatnál sincs semmiféle káros hatása." 1877- Kolozsvárt 29. szám alatt a volt Hidkapu sarkon levő, Reschner- A t. nagyérdemüű közönségnek eddig is fapasztalt irántam 
való szivességét s bizodalmát hogy továbbra is kiérdemeljem, kegyes [ 

pártfogásukba magamat ajánlom 

Kolozsvárt, 16. aug. 1879. (303 (3-4) 

RÁNYAI SÁMU 

az elmegyógytan tanára, kormánytanácsos Bécsben. ,A mér- 

Dr. Meynert Th. sékelt adagok és azok kiméletes hatása által e kéroda egybe- 

vágó heveny kóreseteknél gyakran fontos okijavalatnak felelnek meg-" Bécs, 1879. ; 
féle bolt, belső felszerelés, folyó év Szent-Mihály 

azaz september 29-dikétől kezdve kiadó. I 

Értekezhetni ugyanazon szám alatt OZIRJÁK SAMU tu- 

1 
é 
é 

Ezen viz kapha ó minden gyógyszertár és fűszeráru-kereskedésben Kolozsvártt: 

Csiky Imrénél és Hutter János Somlyai László, Vogel Károly ke- ] ; 

reskedeseiben, és a forrás-igazgatóságnál Budapesten. 
lajdonossal. (307) (6 6) 

2 

KÉEZI és FALI 
szóTÁRAK, 

TE EK. ISOLAI KOÖINYVEH
K- uxuaaramon 

; é 

FÖLDGOLYÓK. 
A el 

A bekövetkezendő tanév alkalmából van szerencsém tudósitani a n. érd. tanár, tanitó, nevelő urakat 

és tanuló ifjuságot, hogy könyvkereskedésemben, hol az iskolai irodalom kiváló figyelemmel van képviselve, . 

(305) mindenféle d1i- 

egyetemek, gymnasiumok, képezdék, inar és polgári iskolák, elemi- és néptanodák, valamint magánintézetek számára legnagyobb választék- 
p polg 

e 
ban és előnyös feltételek mellett kaphatók. 

za Tisztelettel kérem ez okból a nagyobb megbizásokat idejekorán kezemhez juttatai, hogy a kivánt példányok száma iránt tájékozhassam s 

-- magamat folytonos megrendeléseimnél, és hogy a megküldésben késedelem ne történjék. 
: 

= Tömeges megrendeléseknél, pontos szolgálat, kedvező feltételek és jutányos árak biztositása mellett tiszteletpéldányokat, saját kiadá- ' 

saimból pedig ingyen példányokat bocsátok a t. megrendelők rendelkezésére, szegényebb sorsu tanulók számára. .- 

02jn, é árienyzékkel az iskolai könyvekről, ugy nemkülönben bárminemü könyvjegyzékekkel kivánatra azonnal és ingyen 

szolgálok. ; 

- t. : etein János 
könyv., műü- és zeneműkereskedése. 
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; e összES KIADVÁNYAINAK 

FonAkrána ISOLAI KÖNYVEK. FónAkTÁRA 
Nyomatott Stcia János m. kir. egyetemi nyomuásznál az ev. ref. tőtanoda betülvel Kolozsvárt.


